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زمان برگزاري: 41 دقیقه

علوي دخترانه مرکز

اگر یون  ، در بیرونی ترین زیرلایۀ خود،  الکترون با عددهاي کوانتومی  و  داشته باشد و تفاوت شمار نوترون ها و  1

الکترون هاي آن برابر  باشد،  کدام عدد است و عنصر  با کدام عنصر در جدول تناوبی هم گروه است؟

 ،  ،  ،  ، 

A X 2−6n = 4l = 1

9AX

77Si1477S1679Si1479S16

، برابر عدد اتمی دومین فلز قلیایی در جدول تناوبی باشد، کدام موارد زیر دربارة اگر تفاوت شمار نوترون ها با شمار پروتون هاي اتم   2

، درست است؟ عنصر 

الف: عنصري با خواص شیمیایی مشابه گوگرد است.

ب: در لایۀ ظرفیت آن، سه الکترون با  وجود دارد.

پ: یون پایدار آن، داراي آرایش الکترونی گاز نجیب است.

ت: عدد اتمی آن، برابر  است و در گروه  جدول تناوبی جاي دارد.

«ب» و «ت» «الف» و «پ» «ب» و «پ» «الف» و «ت»

M79

M

l = 1

346

فراورده،  از  اگر  گرم  تشکیل دهد.  فرمول شیمیایی   با  ترکیبی  فلوئور  با  معیّن  در شرایط  می تواند  گوگرد   3

( مولکول را دربر داشته باشد،  کدام عدد است؟ (

SFn2٫9212٫04 × 10
21

nF = 19،S = 32 : g ⋅ mol−1

6432
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)، کدام فلزها در نمونۀ مخلوط فلزي وجود دارد؟ با توجه به طیف هاي نشري خطی چند فلز و یک نمونه از مخلوط فلزي (  4

،  و  و  ،  و 

 و 

A

                                                                                                          

DEFBCEDF

BC

،  و  باشد، کدام مورد درست است؟  ، ،  و  به ترتیب برابر   ، اگر شمار الکترون هاي داراي  در اتم عنصرهاي   5

، برابر نسبت شمار کاتیون(ها) به شمار آنیون(ها) در ترکیب حاصل از واکنش  و  با نسبت شمار آنیون(ها) به شمار کاتیون(ها) در ترکیب حاصل از واکنش  و 

است.

، برابر  است. تفاوت شمار الکترون هاي داراي  و  در یون پایدار  و شمار الکترون هاي داراي  و  در یون پایدار 

، دو برابر تفاوت عدد اتمی عناصر  و  است. تفاوت عدد اتمی عناصر  و 

مولکول حاصل از واکنش  و  در میدان الکتریکی جهت گیري نمی کند.

n = 3AEXD11379

DXXE

n = 3l = 0Xn = 3l = 1D4

EDAX

AX

اگر عنصر  با عنصر  هم دوره و با نخستین عنصر ساخته شده در واکنشگاه هسته اي هم گروه باشد، آرایش الکترونی کاتیون آن  6

در ترکیب .................. به صورت .................. است.

 ،  ،  ،  ، 

XNi28

X2 O3Ar]3 4[18 d 5 s2XCl2Ar]3 4[18 d 5 s2XCl2Ar]3[18 d 4X2 O3Ar]3[18 d 4
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کدام مورد، نادرست است؟  7

طیف نشري خطی هر عنصر، وسیلۀ شناسایی آن عنصر است.

در ناحیۀ مرئی، شمار خط هاي رنگی در طیف نشري لیتیم و طیف نشري هیدروژن برابر است.

یکی از کاربردهاي طیف نشري خطی در «خط نماد» روي جعبه یا بستۀ موادغذایی و کالاها است.

از روي تغییر رنگ شعله بر اثر پاشیدن محلول یک نمک، می توان به نوع عنصر فلزي موجود در آن پی برد.

، مشابه آرایش الکترون هاي ظرفیت اتم عنصر بیست و چهارم جدول تناوبی و شمار الکترون ها اگر آرایش الکترون هاي ظرفیت اتم   8

در یکی از یون هاي پایدار آن، برابر با شمار الکترون ها در اتم نخستین عنصر واسطۀ دورة پنجم جدول دوره اي باشد، شمار نوترون ها در اتم 

کدام است؟

X96

X

52545658

کدام مورد درست است؟  9

تفاوت انرژي نور نشرشده از ترکیب هاي لیتیم دار با انرژي نور نشر شده از ترکیب هاي سدیم دار در شعله، مقدار ثابتی است.

با استفاده از رنگ شعلۀ پتاسیم نیترات، انرژي نور نشرشده از پتاسیم کلرید در شعله قابل پیش بینی نیست.

) سولفات نیز قابل پیش بینی است. با استفاده از رنگ شعلۀ کلسیم سولفات، رنگ شعلۀ مس (

انرژي نور نشرشده از فلز سدیم در شعله، کمتر از انرژي نور نشرشده از گاز نئون در شعله است.

II

چند اتم زیر با از دست دادن  الکترون به کاتیون پایداري با بار  تبدیل می شود و چند کاتیون از میان آنها، آرایش الکترونی اتم گاز  10

نجیب را خواهد داشت؟

                                                                                         

 ،  ،  ،  ، 

33+

∙A13∙D19∙E21∙X26∙Z30

42433231
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11  ترکیب هاي کدام مورد می تواند نمایندة مناسبی براي ساختارهاي داده شده باشد؟

 ،  ،  ،  ، 

 ،  ،  ،  ، 

d : CHCl3b : SiF4a : SCOc : SH2b : CH4a : HCN

d : NH3c : OF2b : SiH4d : SO4c : OH2a : HF

اگر عنصر  با عنصر  واکنش داده و ترکیبی یونی شامل یون هاي  و  تشکیل دهد، کدام مورد درست است؟  12

 می تواند عنصري از گروه  جدول تناوبی باشد.

فرمول شیمیایی ترکیب حاصل،  است.

، با عدد اتمی گاز نجیب هم دورة خود در جدول تناوبی، برابر  است. تفاوت عدد اتمی عنصر 

، برابر  است. ، نسبت شمار الکترون ها با  به شمار الکترون ها با  در بیرونی ترین لایۀ الکترونی اتم عنصر 

XMM 3+X 2−

M13

M3 X2

X3

Xl = 0l = 11
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با توجه به طیف هاي نشري خطی  تا  که به دو مخلوط و چهار عنصر فلزي مربوط است، کدام مورد درست است؟  13

 

، مخلوطی از دو عنصر متفاوت است.

، می تواند به اتم هاي دستِ کم دو عنصر مربوط باشد. طیف نشري خطی 

، طیف هاي نشري خطی اتم دو عنصر فلزي باشند،  طیف نشري خطی یک مخلوط را نشان می دهد. اگر  و 

، هنگام بازگشت به حالت پایه، انرژي بیشتري آزاد می کنند. مقایسۀ طیف هاي نشري خطی  و  نشان می دهد که الکترون هاي برانگیخته در اتم 

AF

B

F

DFC

AEA

، درست است؟ ، برابر  باشد، کدام مورد زیر دربارة عنصر  اگر تفاوت شمار نوترون ها و پروتون هاي اتم   14

الف: چهار لایۀ اتم آن، از الکترون پر شده است.

ب: نافلزي از گروه  در دورة چهارم جدول تناوبی است.

پ: خواص شیمیایی آن، مشابه خواص شیمیایی عنصر  است.

ت: شمار نوترون هاي اتم آن با شمار نوترون هاي اتم  ، برابر است.

«الف» و «ب» «ب» و «پ» «الف» و «ت» «پ» و «ت»

X7911X

17

A16

D
80
35
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با توجه به آن، کدام خانه ها  یکسان و کدام اتم را نشان می دهد.  الکترونی در  از ترتیب پرُ شدن زیرلایه هاي  شکل زیر، بخشی   15

خانه ها،  یکسان دارند؟

« » - « و  « و  « » - « و  « و  « » - « و  « و  « » - « و  « و 

n + l

n

                                                                                                              

abcubcuzuqyzuyaq

اتم عنصر  داراي  الکترون با  و شمار الکترون هاي ظرفیتی آن با شمار الکترون هاي ظرفیتی اتم  برابر است. عنصر   16

با کدام عنصر در جدول تناوبی هم گروه است؟

A8l = 0Ga31A

Ag47Al13Mo42Y39

) است؟  کدام  آن،  در  آلومینیم  جرم  به  گوگرد  جرم  نسبت  و  دارد  وجود  یون  چند  تقریب،  به  سولفید،  آلومینیم  گرم  در    17

(

10

Al = 27, S = 32 : g ⋅ mol−1

, 2 ×
16

9
10

23, 2 ×
32

27
10

23, 4 ×
16

9
10

22, 4 ×
32

27
10

22

( چند مورد از مطالب زیر درست است؟ (  18

  اتم مس، 1.92 میلی گرم جرم دارد.

 شمار مول ها در  گرم مس، با شمار مول ها در  گرم آهن برابر است.

 عدد جرمی هر عنصر، همان جرم مشخص شدة آن در جدول دوره اي عنصرها است.

 شمار اتم ها در  گرم آب خالص، از شمار اتم ها در  گرم کربن دي اکسید بیشتر است.

، کاتیونی با سه بار مثبت، با آرایش هشتایی تشکیل دهد.  اتم  می تواند مانند اتم 

دو سه چهار پنج

H = 1, C = 12, O = 16, F e = 56, Cu = 64 : g ⋅ mol−1

∙1٫806 × 10
19

∙87

∙

∙21

∙Ga31Sc21
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با توجه به شکل زیر، که لایه هاي الکترونی اشغال شدة اتم عنصر  و شمار الکترون هاي دو لایۀ آخر آن را نشان می دهد، کدام موارد از  19

مطالب زیر، درست اند؟  الف- عدد اتمی این عنصر، برابر  است.

ب- زیرلایه اي با  در اتم آن،  الکترون دارد.

پ- همۀ زیرلایه هاي اشغال شدة اتم آن پر از الکترون اند.

ت- این عنصر، در دورة چهارم و گروه  جدول دوره اي جاي دارد.

پ - ت ب - پ الف - ت الف - ب

A

28

l = 210

10

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟   20

، فراوان ترین ایزوتوپ اورانیم است.  - اورانیم 

- اورانیم، معروف ترین عنصر پرتوزاي طبیعی است. 

، در واکنشگاه هاي اتمی استفاده می شود.  ـ از اورانیم 

- غنی سازي ایزوتوپی، یکی از مراحل مهم چرخۀ تولید سوخت هسته اي است. 

235

235

1234

،  و  باشد، ،  و  به ترتیب با فراوانی  اگر عنصري داراي سه ایزوتوپ با جرم هاي اتمی   21

جرم اتمی میانگین آن، برابر چند  است؟

27٫9amu29٫9amu30amu%92%5%3

amu

28٫06328٫89229٫05429٫951
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آرایش الکترونی اتم عنصر  به  و یون  به  ختم می شود. کدام موارد از مطالب زیر، دربارة آن ها درست است؟  22

، فلزي از گروه  و دورة  جدول تناوبی است.  آ) 

، برابر  است. ب) تفاوت شمار الکترون هاي اتم  و اتم 

پ) ترکیب این دو عنصر با یکدیگر، می تواند به صورت  وجود داشته باشد.

، نافلزي هم گروه با عنصر  و هم دوره با عنصر  در جدول تناوبی است. ت) 

پ، ت ب، پ آ، ت آ، ب

A3p4X 2+3d 10

X−24

AX−13

XA

AD34E13

عنصري که بتواند در واکنش با برخی عنصرها الکترون بگیرد و در واکنش با برخی عنصرهاي دیگر، الکترون به اشتراك بگذارد، داراي  23

کدام عدد اتمی می تواند باشد؟ 

16192137

اتم آن ها، در کدام گزینه تشکیل هر دو الکترونی  تناوبی و آرایش  ،  و  در جدول   ، به جایگاه عنصرهاي  با توجه   24

ترکیب، ناممکن است؟

A8M15E21X35

M ,X5 E2 A3EA, MX2E ,X3 M2 A5, EMX2 A3

، با شمار نوترون هاي آن، برابر  باشد، عدداتمی این عنصر، کدام است و در کدام دورة جدول 25  اگر تفاوت الکترون هاي یون 

تناوبی جاي دارد؟

، پنجم ، پنجم ، چهارم ، چهارم

79X 2−9

34393439

چند مورد از مطالب زیر، درست اند؟  26

 گاز آرگون، سومین گاز فراوان در هوا کره است.

  میانگین بخار آب در هوا، حدود یک درصد است.

  برخی از جانداران ذره بینی، نیتروژن هوا را براي مصرف گیاهان در خاك، تثبیت می کنند.

  نسبت گازهاي سازندة هوا کره از  میلیون سال پیش تاکنون، به تقریب ثابت مانده است.

∙

∙

∙

∙200

1234
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اگر آرایش الکترونی اتم عنصري به  ختم شود، چند مورد از مطالب زیر، دربارة آن درست است؟  27

 اغلب به صورت کاتیون با بار  یا  در ترکیب هاي خود شرکت دارد.

 شمار الکترون هاي ظرفیتی اتم آن با شمار الکترون هاي ظرفیتی اتم  برابر است.

 با جدا شدن  الکترون، اتم آن به یونی با آرایش الکترونی اتم گاز نجیب، مبدل می شود. 

 آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت اتم آن، مشابه آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت اتم  است.

3 4d 5 s1

∙2+3+

∙X16

∙6

∙Z25

1234

کربن مونوکسید، فاقد کدام ویژگی است؟  28

از راه خون و به واسطۀ مسمومیت، سامانۀ عصبی بدن انسان را فلج می کند.

ترکیبی پایدارتر از کربن دي اکسید و گازي بسیار سمّی و کشنده است.

گازي بی رنگ و سبک است و به سرعت در همۀ فضاي اتاق پخش می شود.

200میل ترکیبی آن با هموگلوبین، در مقایسه با اکسیژن، بیش از  برابر است.

چه تعداد از موارد زیر نادرست است؟  29

 تهیۀ اکسیژن صددرصد خالص به وسیلۀ تقطیر جزءبه جزء هواي مایع، به دلیل چگالی نزدیک آن به  امکان پذیر نیست.

 میل ترکیبی هموگلوبین خون با کربن مونوکسید بیش از  برابر اکسیژن است.

 آب باران معمولی به دلیل حل شدن اکسید عنصر دوم گروه  جدول دوره اي در آن، اندکی اسیدي است و  کمتر از  دارد. 

،  و  به صورت :  است.  مقایسۀ نقطه جوش 

∙Ar

∙200

∙16pH7

∙N2O2Ar> Ar >O2 N2

1234

دانش آموزي جدا شدن برخی گازها را از هواي مایع مطابق شکل هاي زیر طراحی کرده است. ذره هاي مربعی و دایره هاي توپر و توخالی  30

به ترتیب از راست به چپ، نشان دهندة کدام گازها است؟

آرگون - اکسیژن - نیتروژن اکسیژن - آرگون - نیتروژن نیتروژن - آرگون - اکسیژن نیتروژن - اکسیژن - آرگون
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کدام گزینه درست است؟  31

در صنعت براي تهیۀ سولفوریک اسید، گوگرد را مستقیماً به  تبدیل می کنند.

سوختن، واکنشی شیمیایی است که در آن، یک ماده با اکسیژن با سرعت واکنش می دهد و تمام انرژي شیمیایی آن به صورت گرما و نور آزاد می شود.

برخی کشاورزان از ماده اي براي افزایش بهره وري خاك استفاده می کنند که در ساختار اسکلت مرجان ها نیز یافت می شود.

اگر آب باران داراي  کمتر از  باشد، به آن باران اسیدي گفته می شود.

SO3

pH7

کدام گزینه، نادرست است؟  32

از گاز نیتروژن در صنعت سرماسازي براي انجماد مواد غذایی استفاده می شود.

گاز آرگون به عنوان محیط بی اثر در جوشکاري، برش فلزها و همچنین در ساخت لامپ هاي رشته اي به کار می رود.

گاز آرگون در پتروشیمی شیراز از تقطیر جزء به جزء هواي مایع با خلوص بسیار زیاد تهیه می شود.

مقدار هلیم در هواکره نسبت به لایه هاي زیرین پوستۀ زمین بیشتر است و از آن براي خنک کردن قطعات الکترونیکی در دستگاه تصویربرداري مانند  استفاده

می شود.

MRI

چند مورد از عبارت هاي زیر درست است؟  33

 در لایۀ تروپوسفر، نمودار دما برحسب ارتفاع، همانند نمودار فشار برحسب ارتفاع، نزولی است.

 در لایه هاي هواکره با افزایش ارتفاع، شمار ذره ها در واحد حجم و چگالی هوا به طور پیوسته کاهش می یابد.

 روند تغییرات دما با افزایش ارتفاع در لایه هاي اول و دوم، برخلاف یکدیگر است.

 اکسیژن یکی از مهم ترین گازهاي هواکره است که به طور ناهمگون در لایه هاي هواکره توزیع شده است.

چهار سه دو یک
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کدام گزینه نادرست است؟  34

در نخستین لایۀ هواکره به ازاي افزایش هر کیلومتر ارتفاع، دماي هوا  کاهش می یابد.

با افزایش ارتفاع از سطح زمین، در لایه سوم هواکره روند تغییر فشار مشابه روند تغییر دما است.

میانگین دما در سطح زمین  می باشد و در حدود  کیلومتري از سطح زمین به  کلوین می رسد.

با دور شدن از سطح زمین، فشار گازهاي اکسیژن و نیتروژن کاهش یافته اما نسبت درصد حجمی آن ها در لایۀ تروپوسفر ثابت می ماند.

C6
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∘

11٫5218

پاسخ درست سه پرسش زیر در کدام گزینه آمده است؟  35

الف) روند تغییر کدام ویژگی در هواکره دلیلی بر لایه اي بودن آن است؟

ب) در لایۀ سوم هواکره با افزایش ارتفاع از سطح زمین، فشار چه تغییري می کند؟

ارتفاع  در  دما  باشیم،  داشته  دما  افت  زمین   سطح  از  ارتفاع  افزایش  کیلومتر  هر  ازاي  به  و  باشد  زمین   سطح  دماي  اگر  پ) 

کیلومتري از سطح زمین چند کلوین است؟

فشار - کاهش می یابد -  دما - افزایش می یابد -  فشار - افزایش می یابد -  دما - کاهش می یابد - 
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